

El teniente Vidal en Ras Medua

El bravo oficial cuenta como al frente de su sección fue el primero en llegar

Por carta del teniente Vila, de la Legión Extranjera, nos enteramos que el primero que llegó al fuerte de Ras Medua, recientemente conquistado, fue nuestro amigo don Miguel Vidal Fluxá, que hace poco se marchó voluntario a Melilla, de oficial de Regulares.

Acudimos a su familia en busca de noticias y ésta nos leyó una carta del interesado, relatando la acción. Por creer interesantes algunos párrafos, hemos pedido autorización a la familia para publicarlos, la que, haciéndonos la salvedad de que se trataba de una carta íntima, ha accedido a nuestros deseos.

Dice la carta de nuestro querido amigo:

«... Como prometí he cumplido. Vereis. Se había charlado mucho de esta posición de «Ras Medua» en la que «yo debutaba». Era el último baluarte de los moros antes de llegar al Kert. Se corrían rumores fantásticos; un General decía que la jornada sería penosa. Las damas españolas ofrecían al primero que llegase a la cima de Ras Medua, ondear en su bandera el emblema del Sagrado Corazón... y yo había prometido a mis queridos compañeros del Escuadrón relatarles mi bautizo de fuego.

En Segangan se formó la columna de más de 20.000 hombres. En la extrema vanguardia íbamos nosotros, detrás el Tercio y a cierta distancia seguían las demás fuerzas españolas, entre las que formaban mis paisanos los artilleros. Era un espectáculo hermoso. Volaban los aeroplanos encima de nuestras cabezas, y con su chorro de humo, me hacían el efecto que fueran el albrón, (penacho) la pluma española de aquellos valientes de Flandes. Las baterías hacían un fuego horroroso sobre el enemigo.

Salieron los primeros disparos de la cámbra mora y contra ellos salí al galope con mi sección. Aquel día me estrenaba de Regular y quería que mis moros se percatasen de que era digno de mandarlos. Como sabréis los moros sólo obedecen gustosos a los que demuestran en los combates ser tan valientes, osados y atrevidos como ellos; y en mi tenían puestos sus ojos. El capitán me mandó aviso de que no me separase del escuadrón; a los pocos momentos salí galopando otra vez y otro recadito del capitán. Llegamos a unos montes imposibles de subir a caballo y el capitán nos dijo: «Hemos terminado nuestra misión, dejad paso al Tercio, ya que es imposible intentar la subida a caballo». Iban pasando los del Tercio, cantando su alegre himno y decían, orgullosos de cien combates: «Nosotros nunca nos paramos, siempre llegamos los primeros». Yo estaba ansioso de luchar, recordaba mi promesa y sin acordarme de pedir permiso a mi capitán les dije a los míos: «El que quiera ir a Ras Medua que venga conmigo». Dejé los caballos a los que se quedaban, diciéndoles: «No preocuparse de nosotros». Con mi sección escalé aquellos peñascos; cuando el capitán se dio cuenta ya estábamos en lo más alto de aquellos montes. Junto a mí iba el célebre Padre Revilla. «Teniente—me dijo—yo voy siempre con los que van delante. ¿Quieres que te acompañe? «Sí padre», le contesté. Con aquel puñado de valientes y leales moros que gritaban como locos y me decían «¡Con Vd. vamos a faldas partes, teniente!» continué avanzando. Nos faltaba un kilómetro para llegar; tuvimos que pararnos, los moros nos hacían un fuego intenso.

Tumbados en el suelo, escondidos detrás de las rocas, contestábamos a los disparos de los moros. La situación era comprometida; pero pronto empezaron a llegar los del Tercio. Entonces, acordándome que no tenía la venia del capitán le supliqué al Padre Revilla, intercediera en mi favor y él escribió en un papel las siguientes líneas: «El Padre Revilla agradecerá al señor capitán Margallo se digno permitir, que la sección del teniente Vidal nos acompañe hasta lo más alto de Ras Medua al objeto de acompañar a los del Tercio que han de izar la bandera española, en cuyo lugar y sobre ésta ha de colocarse por deseo de las damas españolas una corbata con el emblema del Sagrado Corazón de

Jesús. Anticipadas gracias de s. affmo. El Padre Revilla». En visto de ello seguí en mi puesto. El último empuje a Ras Medua fué emocionante. Los dos mil hombres del Tercio querían llegar los primeros; los míos no querían quedarse rezagados. Fué una lucha empeñada; las batallas silbaban en nuestros oídos. Uno del Tercio que estaba a mi lado cayó herido vitoreando a la legión. Al cabo de un cuarto de hora de haber emprendido el último avance, la bandera de Regulares ondeaba en el baluarte de Ras Medua. La insistencia de la morisma fué aunque intensa muy momentánea, se conocen que van muy castigados de los anteriores combates, a ello y a ser muy accidentado todo el terreno fué debido el escaso número de bajas que tuvimos que creo no pasarán de treinta.

El padre Revilla me abrazó y puso dos líneas al capitán diciéndole:

«A mi anterior ruego tengo la satisfacción de certificar al señor capitán Margallo, que debido al celo y entusiasmo del teniente Vidal, la sección de éste fué la primera que izó la bandera de su escuadrón en el fuerte de Ras Medua. Testigo Emiliano M. de Revilla.—Ras el Medua 21 11 21 a las 13.

Ha sido la mayor alegría de mi vida. Me han sacado fotografías que os mandaré y luego impresionaron una película en la que me vereis al lado del Padre Revilla y del comandante Franco, del Tercio.

Cuando regresé; mis compañeros me felicitaron efusivamente. Sánchez Guerra, ese hombre tan valiente, alférez de Regulares que ya derramó su sangre por la patria, me paseó en hombros, gritando que era el héroe de Ras Medua. Se ha pedido a la Marquesa de Cavalcanti el Sagrado Corazón de Jesús, pues por ser las tropas nuestras moras el Padre Revilla no se atreve.

A mis compañeros del Escuadrón he mandado los certificados del padre Revilla.

Un abrazo muy fuerte de

Miguel»

Poleas de madera

para transmisión de fuerza

Sucesores de Ros Riera & C.ª S. C.

Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13—Teléfono 34.

Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñeret, Teléfono 16.

Solares en venta

Cerca de la línea del tranvía del Arenal por la cantidad de cinco y diez pesetas mensuales, podrán adquirir solares próximos a la Colonia Riutord (Bona Vista) y de C'an Pastilla. Para informes en C'an Pastilla y en el domicilio del vendedor en Son Alegre.

Sección informativa

Obra de la entronización

La venida del Director del Secretariado General a esta Isla.

Hace algún tiempo anunciamos la probable venida a esta Isla, del Muy Rdo. P. Calasanz Bazadat, SS. CC., Director del Secretariado General de la Entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el Hogar, con el fin de dar nuevo impulso a esa Obra de tanta trascendencia para la regeneración cristiana de nuestra sociedad.

Hace algunos días que el Secretariado Diocesano, establecido en el Convento de María Reperadora, recibió carta comunicándole que dicho Padre llegará a Mallorca el día 15 de este mes de Diciembre.

Con este motivo, se reunieron las numerosas señoras que integran el referido Secretariado y formaron el programa de los actos que han de realizarse durante la estancia del P. Calasanz en Mallorca y de los sermones y conferencias que dará.

Aunque el programa debe someterse a la superior aprobación, antes de publicarse, podemos adelantar que habrá un triduo muy solemne en la Catedral, una comunión y una hora santa en otras iglesias, una conferencia a Sacerdotes, y otra a obreros y obreras.

El P. Calasanz es el compañero de apostolado del Rdo. P. Mateo Crawley, fundador de la Entronización, y con él está realizando, desde hace varios años, una gira apostólica por las diócesis de España, con gran fruto y provecho espiritual de las almas y con aplauso de los Rdmos. Sres. Obispos.

Es de esperar que también en Mallorca, como en todas partes, despierte grande entusiasmo su palabra cálida y elocuente.

Un precioso terno

Lo es sin duda, el que acaba de bordar la acreditada Casa, especial para Ornamentos y hábitos tales de Roselló y Monserrat de esta ciudad con destino a la Parroquia de Santa Eulalia. Se trata de un terno negro de terciopelo de seda con riquísimos galones de planchilla de oro fino imitación de las antiguas. El dibujo es una maravilla. Los galones son preciosos, copia de los renombrados por su riqueza artística que tanto abundaban en Mallorca.

En la franja y capta, en los cuadros inferiores de las dalmáticas y en el centro de la casulla se ofrece una elegancia exquisita junto con la severidad más acendrada, tan propia para ornamentos negros. Destaca con mucho acierto en todas partes el escudo de Santa Eulalia y también lucen emblemas apropiados, en lo cual se transparenta la idea de ajustarse a que la presidió a la fabricación de un terno de mucho mérito que existe en Mallorca. Las riquísimas borlas dan soberbio tono y realce al conjunto.

En resumen, los celosos e infatigables industriales, Sres Roselló y Monserrat—cuya actividad y pericia no reconoce límite, cuando se trata de comunicar realce y esplendor a los sagrados ornamentos pueden justamente envanecerse de haber fabricado una preciosa y riquísima y hasta monumental obra de arte, tal vez de las pocas que existen hoy en España, por lo cual muy expresivamente les felicitamos, haciendo extensiva igual felicitación al dignísimo sacerdote, Párroco de Santa Eulalia, don Gabriel Muntaner, a quien antes que a nadie se debe la idea de dotar y enriquecer a su amada parroquia con tan valiosa y preciosísima alhaja, que llamará seguramente la atención de propios y extraños.

X.

El tranvía de Alaró

Desde el viernes pasado, ha sido sustituido por un tractor de bencina, el tranvía de sangre que desde la estación de Consell iba a la villa de Alaró.

El tractor, de construcción extranjera, ha sido modificado y montado en los importantes talleres de los señores Lacy y Ribas, donde se verifican las mismas operaciones con un segundo tractor, ambos análogos a los que sirven en el tranvía del Arenal.

La inauguración oficial de este nuevo servicio se verificará a fines de esta semana o primeros de la entrante.

Los maestros y la remuneración particular

Hemos recibido el siguiente comunicado:

«Sr. Director del CORREO DE MALLORCA. Muy Sr. mío y amigo:

Ruego a V., en nombre de la Asociación Provincial de maestros nacionales, inserte en las columnas del diario que dignamente dirige la siguiente nota:

Le queda por dicha atención nuevamente reconocido.

Antonio Mercader

La Junta de la Asociación de maestros tenía en su pensamiento el propósito de insistir y ampliar los puntos de vista que constaban en la carta que oportunamente se publicó en la prensa. Quería insistir, porque entiende que el problema planteado sobre derechos y deberes de los maestros, tiene su entraña en la realidad de las cosas y no puede ser ésta suplantada por cabildos ni por frases que se hayan pronunciado más o menos gruesas y que nosotros, atendiendo a nuestra educación precisamente, rechazamos.

Por lo demás, en la última sesión municipal, se cambió por completo el estado de la cuestión y se siguió el camino, que a nuestro juicio, tenía que seguirse en su principio: pasar toda actuación a la Junta local de primera enseñanza, que es la única competente, para



Cubiertos pts. 5, 6 y 7'50

Platos sueltos a precios módicos

Nuevo Restaurant del GRAND HOTEL

entrada esquina plaza Weyler

Helados

Abonos precios reducidos Vivero de Langostas

entender dentro de la Ley, en todos los asuntos que con la enseñanza y los maestros se relacionan.

Esta Junta, pues, suspende todo juicio y toda opinión, para que así quede más expedita la acción de la Junta de enseñanza, cuyas decisiones siempre atendieron y respetaron los maestros.»

El retiro obrero

De la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros hemos recibido las siguientes líneas:

«El Patronato Social de Previsión de Cataluña y Baleares, integrado por don Alberto Bastardas Samper, Presidente; don Francisco Moragas Barret, Vicepresidente y don Luis Serrahina Camín; don Ramón Albó Martí; don Juan Laguna Lliteras; don Jaime Algarra Postius; don Santiago Mas Valentí; don Francisco Ixart Moragas; don Ramón Aigó; don Guillermo Alcover Sureda; don José Comaposada y don Francisco Arjalaguet Nabau, Vocales, nombrado por el Instituto Nacional de Previsión de conformidad con el Reglamento vigente del régimen obligatorio de retiros obreros, celebró, con fecha veintidós del pasado mes de noviembre, la sesión de constitución en el domicilio social, situado en la oficina central de Barcelona de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, eligiendo para el cargo de secretario a don Jaime Algarra Postius, y de conformidad con el art. 2 del reglamento de la Inspección del Retiro Obligatorio, ha nombrado subinspectores del Retiro Obrero Obligatorio, a las órdenes inmediatas de don Juan Nom Pasqual, Inspector del Régimen en Cataluña y Baleares, en virtud de R. O. del Ministerio del Trabajo, a los señores don Miguel Sanna, don Francisco Aizcorbe Oriol, don Antonio Vidal Vaquer y don Luis Valeri Saiz y subinspectores delegados de la Inspección a don José Solsona y don José Tort.»

Del Puerto de Sóller

Una fiesta y una bendición

El viernes de la última semana se celebró, como todos los años, hermosa fiesta dedicada a la insigne virgen y mártir de Alejandria Santa Catalina, en el oratorio que lleva su nombre, levantado sobre las más altas peñas de este Puerto.

A las diez, el cura arcipreste de Sóller don Rafael Sijar, asistido de los Rdos. Pbro. don Antonio Gasparé; capellán de Biniraix, y don Juan Covas, maestro de la escuela nacional de esta localidad, cantó la Misa mayor, en que el pueblo interpretó la siempre deliciosa partitura gregoriana de *Angels*, que acompañó al armonium el inteligente organista de la parroquia de Sóller Rdo. don Miguel Roselló.

Después del Evangelio tejió el pangegórico de la Santa el Pbro. de Manacor Rdo. don Pedro Domenge.

Terminados los divinos Oficios, el citado Párroco de Sóller procedió a la bendición de un nuevo y original reloj que

se acaba de montar en la torre del mismo oratorio de Sta Catalina, cantándose acto seguido solemne Te Deum.

El susodicho reloj es un ingenioso invento de nuestro digno y simpático Vicario Rdo. don Mateo Bosch. La sencillez, la originalidad, la exactitud y la economía son los caracteres distintivos del nuevo cronómetro. Un reloj ordinario de los llamados de caja sirve de base de todo el aparato: a su eje central van unidos directamente las flechas que marcan las horas en la esfera; estas flechas descansan y ruedan sobre cojinetes de bolsas. Una rueda dentada, al mismo tiempo que gira, hace mover un tornillo sin fin y levanta la palanca que transmite el movimiento al martillo que hace vibrar la campana del oratorio que sirve de campana del reloj.

Sobre una esfera negra se destacan los números árabes de color blanco, que durante la noche brillan, como las flechas, por la luz de un foco eléctrico que, colocado ante un espejo, directamente los alumbraba.

Un gran cristal cubre la esfera resguardando del aite todas las piezas del reloj.

Felicitamos a los moradores del Puerto por la importante mejora y singularmente a su celoso Vicario Reverendo Señor Bosch por su nueva prueba que nos ha dado de su privilegiado talento en el ramo de la mecánica y de la ingeniería.

No dudamos que será también un éxito el motor que el Sr. Bosch tiene resuelto construir, motor que eliminados los inconvenientes de los motores conocidos, ofrece muchas y muy apreciables ventajas.

Puerto de Sóller, 28 Noviembre de 1921.

Publicaciones recibidas

Hemos recibido el número de la revista «Luz y Vida», que publican los PP. Teatinos; contiene el siguiente sumario:

«Los Teatinos por la Inmaculada Concepción.—Para dar libertad a sus esclavos cedió su libertad el Señor (grabado).—La paz del Niño de Belén.—¡Somos Católicos!—El Beato Juan Marinoni, C. R., devotísimo de la Pasión de Nuestro Señor y muy señalado en fomentar la paz entre los pueblos y en calmar los ánimos (grabado).—¿Qué hi veniu a Melilla?—La Congregación del Amor Divino de San Andrés Avelino y San Cayetano, en Palma y en Mahón. Noticias y variedades.»

La Estrella del Mar.—De esta importante revista, órgano de las Congregaciones Marianas de lengua española, hemos recibido el número 46, que publica interesantes fotografías de actualidad y escogidos artículos, como puede verse por el siguiente sumario:

El Congregante de Mallinas, por Julián Pereda, S. J.—don Miguel Lacave y de la Rocha, (conclusión) por M. Madrid, S. J.—En el Centenario de un Ángel, por R. García Villoslada, S. J.—Fe-

deración Vasco-Navarra.—Mariología, por Nazario Pérez, S. J.—En el país de S. Juan Berchmans.—Feliz iniciativa, por Luis de Rétegui.—España en Marruecos.—Un Congregante Mártir, (continuación) por A. Risco, S. J.—Acción femenina, por una Señora Española.—S. Francisco y Santo Domingo, por Eugenio Sellés.—Fiestas del III Congreso Terclario.—En el VI Centenario de la muerte de Dante Alighieri (conclusión) por Camilo Abad, S. J.—España en Marruecos (fotografías de Lázaro).—Arte musical, por Luis García Rives.—Crónica por Felipe Manzano.—Cosas de Irlanda.

Debidos a Peñero, inserta varios interesantes dibujos.

En la Audiencia

Ayer, por la mañana, en la Audiencia, terminó la vista de la causa instruida contra M. N. acusada del delito de homicidio en la persona de C. B.

Constituido el Tribunal, el Presidente le hizo el resumen de la causa que terminó sometiéndose a los Jurados las preguntas que marca la Ley.

Dictado el veredicto, éste fué de inculpidad para la procesada, dictándose, por el Tribunal de Derecho, a continuación, la sentencia, por la cual se absolvió, libremente, a la procesada, declarándose las costas de oficio.

El Fiscal pidió la revisión de la causa por nuevo jurado, petición que denegó el Tribunal, dándose por terminado el juicio.

De Manacor

Fiesta de la Hora Santa

El pasado domingo, la sección de mujeres de la floreciente Cofradía de la Hora Santa, aquí canónicamente establecida, celebró, en la capilla de las Terciarias, Franciscanas la brillante y piadosa fiesta que todos los años consagra a Jesús en el Huerto.

A las siete y media hubo misa de comunión general, que dijo el Rdo. don Bartolomé Alcover, párroco de S'Alqueria Blanca, con meditación y canto de delicados motetes.

A las diez, expuesta Su Divina Majestad, y el altar deslumbrante de luces y belleza, se cantó la misa solemne, que celebró don Pedro Muntaner, asistido de los presbíteros don Bartolomé Pastor y don Salvador Morey. Este es el sacerdote encargado de la misa que todos los viernes del año se reza para las mujeres casadas de la Hora Santa y durante la que se hace un devoto ejercicio en memoria de la Oración en el Huerto.

Cantado el Evangelio, predicó sobre la Oración de Jesús en Getsemani el presbítero don Pedro Domenge, quien la noche de los jueves de todo el año, en que las jóvenes asociadas practican en círculo número la devoción de la Hora Santa, cuida de la exposición y reserva del Santísimo y dirige de vez en cuando tal ejercicio piadoso, haciéndolo con plática.

El coro de la Cofradía cantó con exquisita delicadeza una bella partitura.

Durante todo el día quedó el Señor de manifiesto, siendo visitado y velado por las asociadas.

Por la noche, después del rezo del Rosario, el P. Sebastián Mudo, de los SS. CC., que había dirigido los santos Ejercicios, en el Centro Eucarístico, pronunció fervorosa plática. Después, el incansable y celoso Director de la Cofradía de la Hora Santa de Manacor, Rdo. don Juan Aguiló, que en la capilla del Hospital piedad la Hora Santa que en tal oratorio practican todos los jueves hombres y niños, leyó un acto de desagravio a Jesús Sacramentado, se cantaron tres Padrenuestros y se terminó con un Te-Deum.

Todos los actos de esta inolvidable fiesta han sido en extremo solemnes, devotos y concurridos.

Manacor, 29 Noviembre 1921.

La odisea de la

«Albertela»

Los enfermos van mejorando

El Gobernador civil, señor Díez de la Lastra, recibió ayer noticias de Alcaldía, de la fragata italiana «Albertela», embarcada, días atrás, en aquellas aguas y puesta luego otra vez a flote.

Los pobres tripulantes del barco van alimentándose según el régimen que establecieron los facultativos, reanimándose poco a poco.

En las últimas 24 horas experimentaron notable mejoría.

Las interrupciones

eléctricas

Ayer fué al Gobierno civil, llamado por el Gobernador interino, señor Díez de la Lastra, el Ingeniero jefe de la Compañía de electricidad «La Palma de Mallorca».

El Gobernador le rogó le informara acerca de las continuas interrupciones que sufre la corriente de dicha Compañía.

El Ingeniero le enteró de que las interrupciones obedecen a averías sufridas en la maquinaria, averías que con

toda actividad, están reparando unos operarios británicos llegados al efecto. Le añadió que en brevisimo plazo quedarían totalmente reparadas dichas averías, quedando entonces la fábrica en inmejorables condiciones para seguir normalmente suministrando corriente eléctrica y atender todas las necesidades de la población.

El homenaje

a D. Juan Alcover

Suscripción del Ayuntamiento: D. Rafael Moll 25 pesetas, don Antonio Oliver Roca 10, don Fausto Morell Bellet 5, don Mateo Zaforteza Crespi de Valldaura 5, don Antonio Morell Bellet 5, don José Morell Bellet 10, don Gabriel Villalonga Oliver 10, don José Colom 1, don Pedro J. Seguí 5, Colegio Oficial de Médicos 25, don Gaspar Reynés 5, don Antonio Rotger 5, don Luis Despuig 50, don Gabriel Martorell 5, don Juan Comas 5, don Miguel Villalonga 5, don Jaime I. Salom 5, don Bruno Miguel Mayol 10, don José Planas Segre 5, don Miguel Bibiloni Quetglas 2, señores Amorós y Lluís 250.

Notas de sociedad

Entierro

Anoche tuvo lugar el entierro del cadáver de la distinguida señora doña Luisa Marot Moxó, viuda de Martínez de Campos.

El acto se vió muy concurrido, prueba de las muchas simpatías de que gozaba la noble finada.

Reiteramos a su familia, y en particular a sus hijos y a su hermano D. Ramón, la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

Gran Cruz

Se ha concedido la Gran Cruz del Mérito naval, con distintivo blanco, al Bayle del Real Patrimonio, Ilmo. Sr. D. Enrique Sureda. Le felicitamos.

Visita

El Ingeniero jefe de Obras públicas, señor Calvet, estuvo ayer en el Gobierno de provincia, entrevistándose con el Gobernador interino, señor Díez de la Lastra. En la conferencia se habló del arreglo de las carreteras de Mallorca. El señor Calvet manifestó que no había consignación para ello.

El Secretario del Ayuntamiento Ha experimentado una recaída en la dolencia que le aqueja el secretario del Ayuntamiento de Palma, D. Benito Pons y Fábregues. Le deseamos pronto y total restablecimiento.

Durante la enfermedad del señor Pons y Fábregues, está encargado, accidentalmente, de la Secretaría del Municipio, el oficial letrado, don Antonio Pujol.

De viaje

Esta mañana llegado de Valencia, a bordo del vapor «Rey Jaime II», don Miguel Mulet, don Raimundo Morro, don Rafael Pérez, don Juan Rusiñol y don Francisco Fernández. También ha venido el comerciante don Juan Valcaneras.

Del mar

Esta noche a las ocho y media y nueve, saldrán para Mahón y Barcelona, respectivamente, los vapores «Jaime II» y «Mallorca».

En la Casa de la Villa

La compra de ganado

El Alcalde, señor Fons, ha ordenado que la compra de las reses destinadas a la venta de carnes en las mesas reguladoras de la plaza de abastos se efectue con intervención de alguno de los concejales señores Trián y Roca.

La calle de Honderos

Prosiguen los trabajos para el arreglo del piso de la calle de Honderos, sita en el Ensanche. El Alcalde fué a examinar dichos trabajos, quedando complacido la forma en que se efectúan.

Adquisición de un camión

Hoy se renirá en el Ayuntamiento la Comisión encargada de examinar las distintas proposiciones presentadas al concurso anunciado para la adquisición de un auto-camión destinado a los servicios de incendios, riego y recogida de basura. Las proposiciones presentadas, como se sabe, son en gran número.

Sobre una sepultura

Una mujer de muy modesta posición adquirió, a fuerza de sacrificios, un nicho en el cementerio católico de esta ciudad, y en él hizo enterrar el cadáver de un hijo suyo, hombre ya. Cuando dicha mujer encargó el nicho, no los había nuevos, y se contentó con uno viejo. Tardes atrás, averiguó que en su nicho había sido enterrado, sin autorización suya, un cadáver, contra lo cual fué a protestar en el Ayuntamiento. El Alcalde y varios concejales quisieron depurar los hechos: se trataba no de mala fe por parte de nadie sino de una equivocación de unos empleados: quedó esto patentizado con que en la Caja estaba hecho el ingreso correspondiente al alquiler de un nicho—que se suponía municipal—para un enterramiento—El incidente pudo solventarse concediendo a dicha mujer un nicho nuevo.

De refilón

Nuestro artículo de ayer, concreto, ceñido, que fijaba claramente la cuestión, ha acorralado al colega de las lamentables salidas, *El Día*. Intenta, eso sí, siguiendo su querencia, embrollar el asunto; pero, a la postre, se le escapa lo siguiente al recordar los hechos que motivaron las tendenciosas líneas del colega que nos pusieron en el trance de hacer la advertencia que tan mal le ha sentado:

«Hubo la idea de celebrar en Mallorca un Congreso de Pedagogía. Surgió una dificultad: la cuestión del idioma, que se solventó. Surgió luego una oposición.—*El Día* la calificó, días atrás, de *quisquillosidad clerical*, y hoy suaviza el calificativo, que por sí solo nos da toda la razón—y *CORREO* exteriorizó la manobra. Respecto a la dificultad primera, nosotros hemos sostenido que se procedió con poca diplomacia. Respecto a la oposición segunda, la hemos condenado y la condenará toda persona a quien interese el honor y el progreso de Mallorca...» Muy bien, colega. Pues por haber condenado esa oposición, según el limado lenguaje que hoy emplea *El Día*, o esa *quisquillosidad clerical*, según el menos correcto, pero más sincero lenguaje de *El Día* en el número en que suscitó esta cuestión; pues por eso, por lo que significaba, y más después de los antecedentes del colega, dimos nosotros, muy justificadamente, la voz de alerta respecto de las tendencias de *El Día*; y lo celebramos, porque el colega, en su número de hoy, confirma que aquellas líneas fustigando la *quisquillosidad clerical* no fueron un disculpable desliz, sino un ataque consciente, premeditado.

Pero *El Día*, siguiendo la táctica de las tortuosidades, trata de defenderse de las consecuencias del ataque sentando por delante, antes de estampar las líneas transcritas, que sus mortificaciones contra los «elementos católicos» no fueron escritas contra tales elementos «por su calidad religiosa de católicos».

Colega, un poco más de sinceridad y de valor, o, si no se tienen, subterfugos más disimulados que éste. Porque, vamos a ver, colega: ¿cómo la actuación de los elementos católicos ante el Congreso Nacional de Educación no obediencia, pura y simplemente, a su calidad religiosa? Trataráse de otra clase de Congresos, y para nada se tendrá en cuenta, si se quiere, la calidad religiosa de tales elementos. Pero tratándose de un Congreso de Educación—¿ignora acaso el colega lo que significa un Congreso de esta clase?—no es posible esa habilidosa separación a que apela el colega al tratar de despojar a los elementos católicos de su primordial calidad. ¿Por qué mentar la religión? Conocemos, de antiguo, ese ya desacreditado recurso; pero si hay ocasión en que no puede apelarse a él, es, precisamente, en ésta. La religión, sí, la religión: tal debe ser el eje y la base de la educación. ¿Y pretende ahora el colega separarla de la actuación de los elementos católicos que se aprestaban, como tales, a acudir a aquel fracasado Congreso, para defender, exclusivamente, los principios religiosos que deben informar la educación? Vamos, colega, no hay para que mentar la religión en ciertos terrenos, pero en éste no es posible escamotearla.

Y si el fondo de la *quisquillosidad clerical* atacada virulentamente por *El Día* era puramente religioso, ¿cómo no quería el colega que nosotros escribiéramos aquellas palabras que estampáramos el sábado y que repetimos hoy para que vea que las sostenemos íntegramente, sin atenuaciones: «*El Día* da una nueva prueba de su tendencia a *zaherir*—según el Diccionario: censurar maligna y solapadamente; mortificar a algunos con siniestra intención—los sentimientos religiosos y mortificar a los elementos que los tienen por único guía de sus intenciones?»

Todo aquel que discorra rectamente tendrá que reconocer que las anteriores líneas constituyen una afirmación que en vano trata de desvirtuar *El Día* en las dos columnas que hoy nos dedica. En el caso concreto del Congreso de Educación el colega atacó a los elementos católicos, aunque ahora diga que no tenía en cuenta su *calidad religiosa*—distinción que nadie le aceptará como buena—y respecto de las pruebas anteriores a la que ahora hemos señalado, se las tendremos

que recordar, en otros números, para ver si el colega inventa también una teoría tan peregrina como la que ha discurrido ante el hecho innegable de haber censurado lo que hoy llama *presión* y antes calificaba despreciativamente de *quisquillosidad clerical*.

Temporal en el mar

Continúa en el mar el temporal iniciado ayer.

Por esta causa, tuvieron que derribar los vapores «Comercio», que se dirigía Valencia, y el «Gobernador» que había salido para Las Salinas.

No obstante el mal tiempo, esta mañana, a las seis y cuarto, ha fondeado en nuestro puerto el vapor «Rey Jaime II», procedente de Valencia.

Anoche suspendió su salida de Barcelona para Palma el vapor «Bellver»; dicho buque, de abonanzar el tiempo, es esperado mañana, saliendo, al mediodía para Alicante.

El «Ciudad de Palma» también ha suspendido hoy su viaje a Cabrera.

La escuadra inglesa

Visitará Pollensa

La escuadra inglesa visitará, en el próximo mes de Febrero, la bahía de Pollensa.

Hará la visita durante las maniobras que acostumbra llevar a cabo anualmente.

Teatrales

Principa

Anoche debutó la Compañía de comedia de Luis de Llano.

El teatro estaba muy animado. La Compañía—conocida de nuestro público, pues en el año anterior ya actuó en nuestro primer coliseo—gustó, sobresaliendo entre los artistas el director, Luis de Llano, y la primera actriz, señora Banqué.

Se estrenó una obra de Arniches, «No te ofendas Beatriz», que gustó al público y que es aceptable.

Hoy, en *matinée*, se repite la entretenida obra estrenada anoche.

Balear

El próximo miércoles, día 7, debutará en el Balear, convertido en circo ecuestre, una Compañía de fíetres. El director de pista será Franz Otter.

Noticias militares

Destinos.—En Infantería:

El sargento Miguel Llinás Quetglas del Regimiento de Inca a la zona.

Automovilistas.—Ingresan en la Escuela Automovilista del Ejército como aprendices de mecánico: Lorenzo Auceller Pons cabo y Martín Bellver Salazar soldado de la Comandancia Artillería de Menorca; Jerónimo Valens Roig y Miguel Munar Munar, soldados de los Grupos de Ingenieros de Mallorca y Menorca.

Orden de San Hermenegildo.—Se concede la Placa de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo al teniente coronel de Ingenieros don Rafael Ferrer Massanet y capitán de Infantería don Desdichado Iglesias Costa.

Idem, la Cruz de la misma Orden a los Comandantes de Infantería don Jaime Soler Obrador y Excmo. señor don Pedro Montaner Gual, Conde de Perallada; en Artillería a don Victor Enseñat Martínez y en Intendencia a don Francisco Bonet de los Herreros.

Un mallorquín,

grabador principal de

la Casa de la Moneda

Don Enrique Vaquer

Un periódico de Madrid, «La Epoca», publica las siguientes líneas, que reproducimos con gusto por referirse a un paisano nuestro, don Enrique Vaquer:

«En recientes oposiciones, en las que hizo brillantes ejercicios, consiguió la plaza de grabador principal de la Casa de la Moneda, cargo que ya viene desempeñando nuestro querido amigo y compañero, el notable artista y crítico de arte don Enrique Vaquer, que ha recibido numerosas felicitaciones.

Con este motivo, un grupo de amigos y admiradores de Enrique Vaquer, ha organizado en su honor un banquete, que se celebrará el día 7 del próximo diciembre, a las nueve de la noche, en la Casa Tourné.

La Comisión organizadora del simpático acto, formada por los señores don Mariano Marfil, don Carlos Verger, don Manuel Gálvez, don Francisco Esteve y don Manuel Castrogil, se propone que el homenaje, revista toda brillantez posible, y para ello cuenta con el

El más agradable de los purgantes

TE CHAMBARD

El mejor remedio contra el ESTREÑIMIENTO

concurso de importantes personalidades de la política, las artes y las letras.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

En el sorteo verificado hoy para la amortización anual correspondiente de las Obligaciones al tres por ciento emitidas en 18 de Junio de 1896, han resultado amortizadas las siguientes:

Treinta y tres de la serie B, de a doscientas pesetas, números: 8 a 10, 191 a 200, 401 a 410, y 811 a 820.

Cuarenta y dos de la serie C, de a cien pesetas, números: 721, 722, 991 a 1000, 1201 a 1210, 1551 a 1560, y 1451 a 1440.

Cincuenta y cuatro de la serie D, de a cincuenta pesetas, números: 11, 13 e 20, 92 a 100, 431 a 438, 440, 691 a 696, 698 a 700, 1291 a 1295, 1295 a 1300, 1661 a 1665, y 1667 a 1670.

Podrán dichas Obligaciones presentarse al cobro en las Oficinas del Crédito Balear y de sus Sucursales desde el día 1.º de Enero de 1922 en que dejarán de devengar interés según lo estipulado en las cláusulas de emisión.

Lo que se hace público para conocimiento de los Sres. Tenedores de las citadas Obligaciones.

Palma 1.º de Diciembre de 1921.—Por la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Sebastián Felú.

Las gratificaciones

a los maestros

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la comisión de concejales nombrada para depurar la denuncia, formulada ante la Junta local de primera enseñanza, referente al cobro indebido de gratificaciones por parte de maestros nacionales.

Los comisionados acordaron abrir una información, para la que serán llamados los padres de los alumnos.

Convinieron también en que dicha información emplee mañana, sábado.

Una comisión de vecinos de Selva estuvo ayer en el Ayuntamiento, felicitando al concejal señor Trián por su campaña encaminada a que los maestros nacionales no exijan retribuciones a los alumnos. Los visitantes y el edil reformista cambiaron impresiones para conseguir que los maestros no sigan percibiendo retribuciones.

Contra las tarifas de

«La Transmediterránea»

Leemos en un periódico de Mahón: «Ayer a última hora nos fué enviado por la Delegación de «La Transmediterránea» en ésta, un anuncio dejando en suspenso las tarifas reducidas que venían rigiendo y anunciando otras que se publicarían en breve.

Ha causado muy mal efecto entre los embarcadores la noticia de suspensión de las tarifas que si reducidas no satisfacían aún las necesidades del comercio y la industria, al ser de nuevo elevadas, daran ocasión a que se intensificara la competencia de que veleros y aun el vapor «El Gobernador» han entablado a la Compañía concesionaria del servicio de comunicaciones.

Con la reducción de fletes los embarcadores acudieron nuevamente a «La Transmediterránea» y ahora con el restablecimiento de las anteriores tarifas, volverá a menguar el transporte de carga por los buques de la Compañía, que saldrá sin duda perjudicada, por lo que no comprendemos qué espíritu es el que informa estas decisiones que, si contrarias al público, son perjudiciales a la nombrada Transmediterránea».

Provisiones

Para la flota británica en su próxima visita al puerto de Pollensa, en el mes de Febrero 1922.

Se recibirán ofertas de carne de buey, pan, patatas y verduras, en las condiciones ya conocidas.

Vice Cónsul británico, Palma.

600 plazas

de auxiliares de Hacienda con 2.500 pesetas de sueldo. Anuncio de Convocatoria en «Gaceta» 6 corriente. Programa sencillo. No se exige título. Preparación en la Academia Politécnica (Serra 13) por don Sebastián Sancho, Oficial primero. El núm. 1 de la última oposición fué preparado en esta Academia.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

DESDE MADRID España y Francia

Madrid, 1.º (16'00)

Lo del «modus vivendi».—¿Se encuentran dificultades?—¿Se llegará a la ruptura?

Hoy, en los círculos políticos y comerciales se han acentuado los rumores, que ya circulaban los días pasados, relativos a que se encuentran dificultades para entablar un nuevo convenio comercial con Francia.

Incluso se teme que se llegue a la ruptura comercial con Francia, pues solamente quedan nueve días, y no se vislumbra la solución conciliadora.

Francia insiste en mantener sus peticiones.

Madrid, 2 (1'00)

La cuestión de Tánger.—Informe del Presidente del Centro de estudios argelinos.—Estatuto de Tánger

París.—El Presidente del Centro de estudios argelinos M. Mauricio Ordinaire ha informado, ante el grupo senatorial de relaciones extranjeras.

El informe versó sobre el estatuto de Tánger que dicho Centro está preparando para acabar con el régimen provisional de Marruecos «que es—dijo—la causa de las diferencias entre España y Francia».

Indicó que actualmente la zona española de Marruecos—dado las operaciones militares que en ella se desarrollan—no puede ser objeto de negociación alguna.

Del Extranjero

Madrid, 2 (1'00)

Las sanciones a Alemania.—No se ha propuesto el levantamiento de las mismas

Londres.—La Agencia Reuter asegura que, hasta ahora, no ha sido sometida, a la conferencia de Embajadores, ninguna proposición encaminada al levantamiento de las sanciones impuestas a Alemania en el Tratado de Versalles.

El centenario de Lafontaine.—Fiesta escolar en Lieja

Lieja.—Las escuelas municipales de esta ciudad han celebrado, con gran solemnidad, el tercer centenario del fabulista Lafontaine.

Se pronunciaron discursos.

Ocupación de Adana por los nacionalistas.—Los franceses se retirarán

Adana.—Hubedín Bajá, al frente de las tropas nacionalistas, hizo su entrada solemne en la ciudad.

Seguidamente, las tropas francesas que la ocupaban salieron de ella.

Las relaciones comerciales entre Italia y España.—Interpelación de un senador italiano

Roma.—El senador Bacilli ha anunciado al Gobierno una interpelación sobre la necesidad de estipular un nuevo tratado comercial entre Italia y España.

El nuevo Senado belga.—73 senadores católicos

Bruselas.—Terminada la elección de la parte renovable del Senado, éste queda constituido en la siguiente forma: 73 católicos, 28 liberales, 52 socialistas.

Eugenio d'Ors embarca hoy para España.

Buenos Aires.—El escritor catalán Eugenio d'Ors (Xenius) embarcará, el viernes, para España, después de haber permanecido larga temporada en la Argentina.

El proceso Landrá.—Este es condenado a muerte.—El Jurado firma el recurso de gracia

París.—Ha terminado la vista del proceso Landrá.

El Jurado le condenó a muerte, por los horribles crímenes cometidos.

Luego el propio Jurado firmó el recurso de gracia en favor de Landrá. Además del asesinato de once mujeres, se acusa a Landrá de falsificación y robo.

Madrid, 1.º (16'00)

Inglaterra e Irlanda

Londres.—Los señores Lloyd George y Chamberlain han conferenciado con los delegados sinfeiners, discutiendo toda una serie de proposiciones completamente nuevas, las cuales habían sido comunicadas previamente a los citados delegados sinfeiners.

Esas proposiciones no serán comunicadas al Uister antes de que los sinfeiners las hayan aceptado.

Por lo tanto, en vez de producirse la ruptura de las negociaciones que vienen siguiéndose respecto del problema de Irlanda, estas negociaciones han entrado, por el contrario, en una nueva senda.

Los tipógrafos de Italia, en huelga

Roma.—En toda Italia ha quedado declarada la huelga general de los tipó-

grafos, no publicándose ningún periódico.

Centenario de San Felipe

Roma.—Con motivo del centenario de San Felipe Neri, el Papa ha dirigido a la comisión de fiestas una carta, diciendo que encuentra oportuno conmemorarlo, más que con festejos grandiosos, con la eficacia de manifestaciones y obras encaminadas a salvar la fe y las virtudes cristianas.

Según «L'Osservatore Romano», el Papa ha ampliado a 25.000 liras el donativo para contribuir a costear la nueva urna que ha de contener el cuerpo de San Felipe.

La conferencia de Washington

Madrid, 2 (1'00)

Cuestiones entre China y Japón.—Balfour y Hughes, aceptados como mediadores

Washington.—Las delegaciones de China y Japón, en la Conferencia, han aceptado a Mr. Balfour y Mr. Hughes, Secretario de Estado de Norteamérica, como mediadores para el arreglo de las cuestiones de Chanting y Kitchchen.

Balfour y Hughes han comenzado ya los trabajos para la resolución de ambas cuestiones.

Próximos artículos de Wells.—La actuación de Francia en la guerra.—El programa submarino de Francia

Londres.—Con motivo de la Conferencia que se está celebrando en Estados Unidos, el ilustre escritor Mr. H. G. Wells se propone publicar, en el periódico «Daily Express», una serie de artículos sobre la actuación de Francia en la guerra europea.

Mr. Wells entiende que el programa submarino de Francia debiera ser discutido por la conferencia de Washington.

Próxima solución

Washington.—El enviado especial de la Agencia Havas, pasando revista a los primeros resultados obtenidos en la Conferencia del desarme, en la cuestión principal, o sea el desarme naval, dice que las grandes potencias darán solución a ella esta misma semana.

Francia tiene el deseo de mantener una flota efectiva para sus necesidades de vigilancia en las costas, y al efecto la delegación francesa está dispuesta a sostener sólo la reducción de 200.000 toneladas las 500.000 de su marina.

También solicitará 75.000 toneladas en submarinos, al igual que las grandes potencias navales.

Alemania y la Conferencia

Berlín.—Telegramas de Washington, dicen que durante la recepción del viernes último, un periodista preguntó inopinadamente al presidente de la república Mr. Harding, si Alemania sería convocada para asistir a las reuniones de la Conferencia.

El presidente, sorprendido por la pregunta, vaciló un momento y después contestó que sería convocada si se consideraba necesario.

Lo que opina Viviani de la asistencia de los alemanes a la Conferencia

Washington.—En una conversación particular, M. Viviani ha declarado, acerca de la posibilidad de la asistencia de los alemanes a la Conferencia de Washington, que las discusiones con los alemanes serían inútiles, a menos que no se discutiese la cuestión de las reparaciones y el pago de las indemnizaciones; y cree que no ha lugar a tratar de estos asuntos en la Conferencia.

Lotería Nacional

Madrid, 2 (1'00)

El sorteo de ayer

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer, han resultado premiados los siguientes números:

Con el primer premio: número 21.614, despachado en Cangas de Tineo.

Con el segundo premio: núm. 26.229, despachado en Madrid.

Con el tercer premio: número 6.771, despachado en Hernani (San Sebastián).

Con cuartos premios los números: 20.372, 11.556, 15.746, 21.443, 14.947, 5.176, 22.896, 15.279, 22.668 y 27.850.

Manifestaciones del Subsecretario de Gobernación

Madrid, 2 (1'00)

La familia real inaugura el sanatorio de Fuenfria.—La Reina marchará a visitar Andalucía.—La falta de vagones.—En Torrelas se hunde la Escuela Municipal sin desgracias

El Subsecretario de Gobernación, al

recibir ayer, por la mañana, a los periodistas, nos hizo las siguientes manifestaciones:

Hoy, por la mañana, los Reyes acompañados de la Reina Cristina, Infantas Isabel, Eulalia y Paz, Príncipe de Baviera, Presidente del Consejo de Ministros y Ministro de la Gobernación, marcharon a inaugurar el sanatorio de Fuenfria situado en el Guadarrama.

El día 3 marchará a pasar una temporada en Andalucía S. M. la Reina Victoria quien en aquellas ciudades se propone visitar, además de los Hospitales, los roperos que llevan su nombre en Sevilla, Granada, Málaga y Córdoba.

Se ha recibido un telegrama del delegado regio de Fomento en Asturias quejándose de la falta de vagones para facturaciones de material.

Por último nos dijo, comunicaban oficialmente de Zaragoza que en el pueblo de Torrelas, se había hundido la escuela municipal, sin que afortunadamente ocurriese en el siniestro ninguna desgracia.

La Bolsa

De Barcelona

Cierre de ayer

Barcelona, 2 (9'00)

Información del Banco Hispano-Americano	
Inferior.	67'25
Amortizable 5 por 100.	90'50
Exterior.	81'50
Francos.	51'50
Libras.	28'85
Dollars.	7'25
Liras.	30'50
Suizos.	137'25
Marcos.	4'05
Coronas (Madrid)	0'00

¿Intervención extranjera en Portugal?

Madrid, 1 (16'00)

Lo que dice el «Times»

De Londres comunican que el «Times» publica una información, tratando de la situación por qué atraviesa Portugal, en la actualidad.

Dice que, seguramente, Italia y España verían con agrado una intervención extranjera que pusiera fin a la anarquía que reina en aquella República.

Se asegura que los grandes potencias intervendrán

Se rumorea que las grandes potencias han entablado negociaciones para intervenir en la política portuguesa.

Se asegura que si las negociaciones llegaban a buen término, se invitaría a Francia, Italia y España a realizar una intervención.

La campaña de Marruecos

Madrid, 2 (1'00)

Construcción de un mausoleo

Melilla.—En la posición de Sidi Hamet el Hach se está procediendo a la construcción de un mausoleo, en memoria de los que en dicho lugar sucumbieron heroicamente durante los pasados sucesos.

Dicho mausoleo se está construyendo con los donativos de las fuerzas del Tercio de legionarios, sexto ligero de artillería, Albuera, Melilla, Córdoba, Otumba y Corona.

También han contribuido varias familias de esta plaza.

Probablemente, dentro de este mes, tendrá lugar, con toda solemnidad, la bendición e inauguración del mismo.

Llegada de don Carlos y doña Luisa

Melilla.—A bordo del vapor «Sister» han llegado los infantes don Carlos y doña Luisa, con objeto de pasar unos días al lado de su hijo el infante don Alfonso.

Les recibieron los príncipes don Felipe y don Reniero, el general Cavalcanti y numerosos jefes y oficiales.

Los infantes almorzaron en la Comandancia, visitando a su hijo que se halla en el hospital.

Comunicado oficial

Madrid, 2 (1'00)

Ocupación de monte Harcha

El comunicado oficial de Marruecos facilitado esta noche, dice que la columna del general Sanjurjo, a las diez y media de la mañana, ocupó el Monte Harcha, encontrando poca resistencia.

En la posición ocupada, encontraron nuestras tropas 32 cadáveres rifeños, buena prueba del castigo que nuestra artillería infringió al enemigo.

Recogida de cuatro cadáveres y tres prisioneros.—Entrega de armamentos

El propio comunicado añade que el general Cabanellas, al replegarse hacia Zeluan, recogió cuatro cadáveres más y tres prisioneros.

Estos fueron arrebatados de un grupo de enemigos que los hostilizaban. «En diversas posiciones avanzadas—sigue diciendo—se han presentado familias moras, haciendo entrega del armamento que poseían.

En los territorios de Ceuta, Larache y Tetuán no ocurre novedad.

Reina gran temporal de agua y viento.

Noticias varias

Madrid, 2 (1'00)

Enmienda al proyecto de ordenación bancaria

Ha sido presentada una enmienda al proyecto de Ordenación bancaria para que se adicione al penúltimo párrafo del proyecto el siguiente:

«También se concederán los beneficios del Banco a los Sindicatos agrícolas e industriales constituidos o que se constituyan con arreglo a la ley de 31 de Julio de 1915 y decreto de Marzo de 1921.»

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Barcelona, 2 (5'30)

Los atentados terroristas

Fallecimiento de un sindicalista de Unico.—Victima de un atentado

En el Hospital Clínico ha fallecido el obrero Vicente Aicart.

Este pertenecía al Sindicato único y fué objeto de un atentado en la calle de Vilardell.

Al ser herido por los disparos de los asesinos fué recogido y conducido a la quinta de salud «La Alianza».

Allí negáronse a admitir el herido por hallarse moribundo.

Entonces le llevaron al Hospital clínico, donde ingresó en tan grave estado que murió a los pocos momentos.

Los autores de este nuevo atentado no han sido detenidos.

El atentado del martes.—Detención de un presunto autor

Por suponerse complicado en el atentado de que fué objeto el martes último, el sindicalista libre Pedro Salvat, ha sido detenido el sindicalista del Unico Vicente Solsona.

Este individuo venía esquivando la vigilancia de que era objeto por parte de la policía.

Ha ingresado en la cárcel.

Robo y crimen

En Torrelló.—A un individuo le roban mil pesetas y le matan

Comunican del pueblo de Torrelló que ha ocurrido el siguiente suceso: Ocupaban una misma habitación de la fonda Juan Cateura y Daniel Maronda.

Este, aprovechando un momento en que el primero dormía, intentó quitarle mil pesetas que llevaba en el bolsillo de la americana.

Cateura, empero, se despertó y, entonces, el ladrón le asestó una tremenda cuchillada, que le dejó moribundo.

Maronda se dió rápidamente a la fuga, llevándose las mil pesetas.

La guardia civil le persigue, pero todavía no ha podido ser detenido.

Otras noticias

La patrona de la Artillería.—Suspensión de festejos

El próximo domingo, el cuerpo de artillería celebrará la acostumbrada fiesta en honor a su patrona Santa Bárbara.

Debido a las circunstancias, se suspenderán los festejos que solía celebrarse para entretenimiento de la tropa y el banquete de la oficialidad.

La fiesta se reducirá a una misa que tendrá lugar en la Iglesia de los Padres carne litas.

Una vista contra Noy del Sucre.—Por un artículo excitando a la sedición

El lunes de la semana próxima se verá, en la Audiencia, una causa instruida contra Salvador Seguí (Noy del Sucre).

El proceso es debido a la publicación de un artículo excitando a la sedición.

El artículo se publicó en el periódico sindicalista «Solidaridad obrera».

Uno de los testigos llamados a declarar es Angel Pestaña.

El tren de Las Planas arrolla a un carro.—Dos heridos

En el cruce de la calle de Balmes, el tren eléctrico de Las Planas arrolló a un carro de la matrícula de Granollers.

Este estaba ocupado por Jaime Aguilera Noguera y su hijo Francisco.

Los dos resultaron heridos: el primero, gravísimo, y el segundo, de pronóstico reservado.

El carro quedó hecho trizas.

Palou Gari

Nota.—A causa de los temporales, el telégrafo funciona con irregularidad, por lo que, a la hora de cerrar esta edición, no hemos recibido las últimas conferencias.

Vida deportiva

El aeroplano de los deportistas

En «El Sol» de Madrid, leemos las siguientes líneas, que hacen referencia a la iniciativa del «Veloz Sport Balear», de regalar un aeroplano al Ejército de Marruecos.

«El «Veloz Sport Balear» de Palma de Mallorca, iniciador de esta suscripción, que, por motivos ajenos a su voluntad, no pudo obtener de los campeonatos ciclistas de España en pista resultado alguno económico sino perjuicio material, nos anuncia el envío de dos mil pesetas para unir las a la recaudación hasta ahora efectuada.

La lista de las suscripciones recibidas es la siguiente:

Veloz Sport Balear, 2.000 pesetas; Real Aero Club de España, 5.000; Real Automóvil Club de España, 1.000; Desmarais Hermanos, 500; Industrias Babel y Nervión, 500; Deutsch y Cía., 500; Real Moto Club de España, 200; Real Moto Club de Cataluña, 250; y Festival Club Natación, 304.»

Exposición Franciscana

El Rdo. P. J. Oriol de Barcelona, capuchino, dará una conferencia de arte franciscano ilustrada con interesantes proyecciones.

La apertura de la exposición y conferencia será el próximo domingo a las diez en el local del colegio de PP. Agustinos (calle del Socorro).

La entrada es completamente libre.

BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—San Francisco Javier, confesor.

Cuarenta horas.—Concluyen en el Socorro, dedicadas a la Inmaculada Concepción. Exposición a las siete, y por la tarde, a las seis y media Rosario, continuación de la Novena, Te Deum, Bendición y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En los Capuchinos, continuación de la solemne novena en honor de la Inmaculada: por la mañana a las siete y por la noche, se repetirá solemne con sermón por el Rdo. señor don Jaime Sastre, Pbro.

Visita.—A Nuestra Señora del Conjalón en Santa Eulalia.

SUETOS Y NOTICIAS

A Capuchinos

La guardia urbana ha encerrado en Capuchinos a cuatro sujetos, de oficio marino, que promovían escándalo en la vía pública.

Por infracción

Por la guardia civil del puesto de Alaró ha sido denunciado el dueño de un automóvil por infracción del Reglamento de policía de carreteras.

Hurto

La guardia civil del puesto de Esporles ha denunciado a una mujer por sustracción de leñas.

Cerdo decomisado

En Marratxí, la Benemérita ha decomisado un cerdo muerto de enfermedad y que había sido conducido a una fábrica de embutidos.

Por maltrato

La policía ha denunciado a un individuo que maltrató de palabra y obra a una joven. El hecho ocurrió en el arrabal de Santa Catalina, donde esta domiciliada dicha joven.

Asistidos

En la casa de socorro del Ayuntamiento han sido asistidos:

Gabriel Ballester, de 14 años, que, estando trabajando, se magulló un dedo de la mano derecha; y Gabriel Mas, de 17 años, que presentaba la fractura de la clavícula izquierda y una contusión en la frente: al pasar dicho joven por la calle de San Francisco, le cayó encima una puerta desprendida de una ventana, produciéndole las heridas indicadas.

Completa asimilación. Resultado rapidísimo en la INAPETENCIA, DESNUTRICIÓN Y CRECIMIENTO.

HIPOFOSFITOS SALUD

Solares en venta

Son Matet—Cala Mayor.—Informes, Concepción, 82.

Industrias CASTELLET

Básculas, Romanas, Balanzas, Arcas y ferretería en general

Sección de reparaciones

Fábrica: Carretera de Sóller (Son Gelabert) -:- -:- -:- Despacho: Plaza del Ferrocarril, 26

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor **Infanta Isabel de Borbón** saldrá el día 4 de Diciembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor **de Gijón** saldrá el día 28 de Bilbao y Santander, el 29 de Gijón y el 30 de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW YORK Y COSTAFIRME

El vapor **Monserrat** saldrá el 25 de Noviembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor **Reina M.ª Cristina** saldrá el día 16 de Noviembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor **Antonio López** saldrá día 10 de Nbre. de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor **Legazpi** saldrá el día 10 de agosto de Cádiz y el 11 de Barcelona para Port-Said, Colombo, Singapur y Manila. Las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán oportunamente.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor **San Carlos** saldrá el día 10 de agosto de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 6 de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas de intermedias y Fernando Poo.

Servicio comercial

El vapor **Alfonso XIII** saldrá el 16 de Noviembre Bilbao de Santandr el 18 de Gijón el 19 de Coruña y el 20 y el 21 de Vigo para New-York y Habana. Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como lo acredita en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegráfico sin cables.

Para más informes y despacho; señores JAIMÉ M. GRANADA y C.ª S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

Para esquelas mortuorias y de aniversario y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al **Centro de Anuncios** Plaza de Santa Eulalia 10—Palma



Úlceras varicosas

Antiguas de 8 años Curadas en un mes.

Ya desde las primeras semanas de tratamiento, la sangre se habrá regenerado completamente y desembarazado de todas sus impurezas. El aspecto congestionado de la piel no tarda en desaparecer, y un bienestar efectivo reemplaza a los picores, á la pesadez, al hormigueo. Y como la supuración se detiene, las úlceras pierden su carácter repugnante y se cierran prontamente. Las úlceras más graves las más antiguas, aun aquellas más desesperantes, no pueden resistir al

DEPURATIVO RICHELET

remedio poderoso, infalible, para curar segura y rápidamente todas las enfermedades de la piel y de la sangre: Exemas, Empeines, Granos, Enfermedades especiales de la pierna, Várices, Flebitis, etc.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en el cual se contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorios L. Richelet, de Sables & Co. de Sables, Bayona (Francia).

COMPRE V. BARATO

Calcetines a 0'75 ptas. par. Corbatas de punto a 1'75 ptas. Brochas para afeitar a 0'70. Aparato provador de huevos 1 pta. Cuchillos cocina a 0'55. Cepillos para dientes 0'40. Cucharitas para café a 2'25 pts. doc. Dentrífico reclamo 0'55 caja. Horquillas concha 0'10. Rizadoras (tres) 0'10. Lapiz tinta 0'15, Postales religiosas 0'15. Papel carbón para copias 0'10 pts. hoja. Máquinas y navajas para afeitar, collares, bisutería, tijeras, cortaplumas, etc. etc.

Ocasiones—Salidos—Baratura

ARTICULOS ALEMANES

Juliá I Pas d'en Quint, tienda de Flores

CAMARAS Y NEUMATICOS

de primera calidad garantizada Miller—Englebert—Bergougnan Goodyear—Michelin—Usco—Cadenas Nobby—Pirelli—Goodrich

Y OTRAS MARCAS ACREDITADAS Precios sin competencia

La casa mejor surtida en neumáticos

Casa CODINA

Calle Unión, 8, Palma

Callicida Pizá

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es cu rioso no motiva los inconvenientes de otros empastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Röver, Plaza Antonio Maura. De venta en las principales Farmacias de España.

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA



LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXISTENCIA ESPAÑOLES. NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTRIFICOS EXTRAJEROS.

Escuela Bella

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza Se admiten alumnos, internos, medio pensionistas y externos. Brossa, 21, Palma.

Calados

Se hacen a blusas, vestidos y ropa blanca SE PLISAN FALDAS y bordan vestidos. Calle Palacio, Porticos, 40.

VINOS DE MESA Troncoso, 3

Aceites y Jabones BOROVY

Servicio a domicilio. Santo Domingo, 8

Automóvil

15 H. P., 4 cilindros bien equipado, se vende. Informarán: Casa Bordov, Aceites y Jabones, Santo Domingo, 8.

Chancos de Goma

Botas de goma Hules y tapetes Telas gomadas para camas Casa Codina Calle Unión 8, Palma FABRICA DE GOMAS

Jabón Olivera Se vende en todas partes.

Línea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para Habana saldrá de Barcelona el 8 de Diciembre el vapor **In'ana Isabel**

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y

SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona a últimos de Diciembre el vapor

Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta **Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

Imp. «LA ESPERANZA», Lonjet a l l. PALMA